

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.355.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 15 de Mayo de 1937

El combate de ayer en el frente de Vizcaya, fué un triunfo que puso de manifiesto la técnica de nuestras fuerzas y el valor de nuestros soldados

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 14 de Mayo de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Aragón: Tiroteos y cañoneos. La aviación roja, siguiendo su táctica de bombardeo a poblaciones alejadas de los frentes, ha intentado un nuevo bombardeo de Zaragoza sin lograrlo por la intervención de nuestra caza que ha derribado incendiándolo, uno de los aparatos que trataban de realizarlo.

Frente de Vizcaya: Ha continuado el brillante y victorioso avance de nuestras tropas que, después de un magnífico combate, han vencido al enemigo, a rojándose del sector al Oeste del Sollube y ocupando las importantes alturas de Jadu, kilómetro 21 de la carretera de Bilbao a Bermeo, Tolu, cota 264, Achagorca, Libano de Arrieta y Otazugoico.

El número de muertos cogidos al enemigo es elevadísimo y asciende a varios centenares, habiéndose pasado a nuestras filas cien milicianos con armamento y siendo muy grande el número de prisioneros apresados por nuestras tropas.

El combate del día de hoy, ha sido un triunfo que ha puesto de manifiesto la técnica de nuestras fuerzas y el valor de nuestros soldados y tropas legionarias.

Frente de Santander: El enemigo ha continuado sus desesperados esfuerzos en estos frentes, atacando Sargentos de Lora donde ha sufrido numerosas bajas.

Frente de León: En este sector también intentó el enemigo atacar nuestras posiciones, siendo rechazado y perseguido, castigándosele durante y abandonando 29 muertos, cuatro morteros de 81, cuatro fusiles-ametralladoras, 660 granadas de mano, cincuenta fusiles y diverso material.

Frentes de Asturias: Cañoneo.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedad.

Frente de Madrid: Una columna enemiga, con artillería, que, derrotada en el frente de Toledo, se aleja del terreno de combate, fué descubierta, batida y diezmada por nuestra aviación, dispersándola y abandonando su material.

Ejército del Sur

Tiroteos, presentándose bastante milicianos. Salamanca 14 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Nuestra Patria, desgajada en la hora actual por culpa de los malos españoles, exige que en estos momentos todos seamos unos, bajo el mandato del Caudillo, para rehacer nuestra sagrada unidad y la paz porque ahora corre la sangre.

DISCOMPOSICION EN LA ZONA ROJA

En la capital de Vizcaya se cree inminente la caída del Gobierno de Valencia

Los rojos están a punto de quedarse sin ningún Gobierno

Radio Nacional hizo pública en la primera hora de la madrugada de hoy, después de leer el "Boletín de Información del Cuartel general del Generalísimo", la siguiente nota de última hora:

"Por los evadidos de Bilbao se sabe que en la capital de Vizcaya se cree inminente la caída del Gobierno de Valencia, que preside Largo Caballero y los comentaristas que se hacen allí en torno a esta noticia son muy apasionados.

Todos creen que la caída del Gobierno Largo Caballero, traería como consecuencia precipitar la huida de Bilbao de los ministros de Euzkadi y de los dir-

gentes de los partidos del frente popular. El Gobierno de Valencia se encuentra, pues, en crisis y el poder de Largo Caballero se tambalea. En Barcelona, el Gobierno de la Generalidad, de tan numerosas carteras, ha quedado reducido a cuatro hombres y el de Euzkadi tiene todo dispuesto para meterse en lo más profundo de la bodega del primer barco de evacuados que encuentre a mano.

Es decir, que los rojos españoles, que han gozado del privilegio, puede decirse único en el mundo, de tener un Gobierno para cada ciudad, están a punto de quedarse sin ninguno".

DEL FRENTE DE MADRID

Tranquilidad

AVILA.—En nada se ha turbado hoy la tranquilidad en el frente de Madrid y en los de la Sierra, que alcanza la División de Avila. Ha sido un día completamente en calma. Tan solo ligerísimos tiroteos aislados en alguna que otra posición y cañoneos contadísimos y espaciados.

Desde hace algunos días venimos apuntando la inactividad a que se han entregado las baterías artilleras que los rojos tienen emplazadas en Madrid. Antes no cesaban en su brutal tarea de cebarse, prescindiendo de objetivos militares, en los pueblos conquistados en los alrededores de Madrid. Durante estos últimos días esta actividad se ha ido menguando progresivamente hasta el punto de que puede afirmarse que los cañones rojos apenas disparaban ya contra nuestras líneas.

Probablemente se tratará de algo pasajero, pero lo cierto es que hoy, como en los días pasados, casi no se ha oído la artillería roja.

La nuestra sin embargo, no ha cesado de castigar con magnífica precisión aquellos lugares que los rojos emplean para concentrarse. De todas formas y como bien puede comprenderse, esta acción de nuestra Artillería ha sido más contenida durante estos días.

Pero si los proyectiles no van y vienen en abundancia de unas trincheras a las otras, no todo es calma. En estas jornadas de mayor descanso bélico, los disparos son sustituidos con palabras y los fusiles con altavoces.

Y en esta guerra hecha a gritos, como en la obra enajenada de metralla, también la iniciativa y el triunfo están de parte de nuestros soldados.

IMPORTANTE NOTA OFICIOSA

Radican en París y Londres los focos de las intrigas contra la España nacional

Se considerará como traidor al que hablase de armisticio con nuestros enemigos

El general Millán Astray, dió lectura anoche desde Radio Nacional, a la siguiente nota oficiosa:

«Hace tiempo que en la España nacional se siguen con toda atención las maquinaciones de nuestros enemigos de la zona roja. Se conoce la presencia y manejos en territorio francés de agentes de los tres Gobiernos que en la España roja aparentan representar una legalidad ha tiempo muerta. La intensa propaganda desarrollada, en que la mentira y la calumnia, fueron corrientes y hábilmente esgrimidas, permitieron, junto con una política de terror y de fusilamientos en masa, mantener la armazón de un ejército que no ha conquistado ni una sola victoria en su actuación, y que en todos sus intentos, ha dejado el campo sembrado de millares de muertos.

Este engaño constante de la zona roja, ya siendo un despertar en los sucesos de su retaguardia en que el pueblo se alza contra la tiranía, la explotación y el burdo engaño de sus eternos explotadores. Vencidos en los frentes, aperturbados y sublevados en la retaguardia, al aproximarse el momento de la victoria final de los nacionales, se acude a todos los medios para detenerla y salvarse, aunque se hunda España.

A tiempo delatamos al mundo y a todos los españoles las proposiciones de traición, cuando el Gobierno rojo ofrecía a Francia e Inglaterra nuestra zona de Marruecos, a cambio de su intervención; traiciones y ofrecimientos de pedazos de España, que continúan haciéndose en las intrigas de las Cancillerías rojas y de sus encubiertos aliados.

Fracasada la traición, se intentaron en España y en Marruecos atentados y conjuras, que desarticuladas a la España nacional ante el extranjero y la debilitasen en su interior. Agentes al servicio de los rojos pretendieron filtrarse en las organizaciones nacionales para realizar una obra de división y de discordia; pero, desenmascarados, solo sirvió la maniobra para estrechar más la unión en la España nacional.

Hoy, la Prensa extranjera, pagada con el dinero de los robos y de los asaltos, alza su voz en una nueva maniobra, que tiene por tema, la mediación y el armisticio, que permitan en el porvenir que puedan seguir explotando a España los que la han conducido a la situación en que hoy se encuentra, y que en las Embajadas o en el extranjero, ocultan sus cobardías. París y Londres son los focos de tales intrigas, y reciente es la reiterada negativa del presidente de los Estados Unidos a la invitación que el señor Blum le hacía para la mediación o intervención en los asuntos de España.

Infinito es cuanto se intenta en este sentido; ni las propagandas de este orden hacen mella en nuestros combatientes, ni impresionan lo más mínimo a nuestra retaguardia. La España nacional, cada día más fuerte y más unida que no ha dudado en los días críticos de la euforia roja, en que en tierra, mar y aire, la situación no era halagüeña, ¿cómo va a dudar cuando la victoria es nuestra? Cuando ve al enemigo vencido, cuando nuestra juventud causa admiración al mundo por su heroísmo, cuando en nuestra retaguardia hay un sólo pensamiento: el de vencer y el dar todo por la causa.

La España nacional no se ha alzado por un fin bastardo; lucha por su existencia, por su independencia, por su civilización, por su grandeza, por librarse de las logias y Comités extranjeros por redimirse de criminales y explotadores; lucha por el respeto a su religión y a sus tradiciones, por el puesto que le corresponde en el concierto de las naciones. Pelea por una

justicia social, por el bienestar de los trabajadores y de las clases humildes; combate contra la desmembración de España, contra el materialismo que la destruye, contra el Gobierno de criminales y contra traidores a la Patria.

Por todo esto se ha alzado el Ejército y el pueblo el 17 de Julio, por esto se bate nuestra juventud en las trincheras, por esta causa, tan noble y tan santa, han muerto millares de mártires y han surgido millares de héroes, y si no bastasen aquellos ideales comunes que nos lanzaron a la lucha, se impondría el juramento de lealtad a la sangre derramada, pues no serían dignos de España quienes pactasen con los criminales y asesinos, quienes entregasen de nuevo a la nación a las legias y a los comités, quienes la sumiesen de nuevo en el avismo de donde la hemos alzado.

Pueden los enemigos seculares de España maquinan su destrucción y los españoles criminales buscar en Ginebra aliados para su traición, pero la España nacional seguirá firme y en pie como hasta hoy, con su entusiasmo, sin dudas ni vacilaciones. Hablen fuera y en la España roja lo que quieran de armisticio, que aquí tendremos por traidor al que repita tal palabra. No sentimos fatiga ni inquietudes, seguimos con paso firme nuestro camino, que cuantos más dolores cueste el aguijamiento de la nueva España, más hemos de quererla y honrarla, y sepa el mundo que cuando una nación está resuelta a morir por una causa santa como es la nuestra, es una nación invencible.

Vengan los que quieran a la España nacional, sométanse de buen grado, y les daremos pruebas de nuestra generosidad, pero no nos propongan amañones ni inteligencias, porque entonces les trataremos como a traidores».

Lamentables noticias falsas

BERLIN.—Las diarias afirmaciones de pretendidas crueldades en la guerra civil española, se van recibiendo en Alemania con creciente indignación, la noticia de que aviadores habían destruido la ciudad vasca de Guernica y habían ametrallado desde el aire a mujeres y niños.

Estas dos falsas noticias no proceden de parte de la España roja, sino que son de la agencia oficial inglesa Reuter. En Alemania ha producido extraordinaria extrañeza que esta agencia propague noticias que, por su falsedad, pueden considerarse como documentos para envenenar con toda intención las relaciones entre los pueblos. En pocos días, y en ambos casos se ha puesto en claro la absoluta falsedad de las noticias.

Después de la toma de la ciudad de Guernica por las tropas de Franco, numerosos periodistas de todos los países, se han podido convencer de que Guernica no ha sido destruida a fuerzas de bombas, sino que fué incendiada por los rojos mismos, empleando sus viejos procedimientos. En el supuesto caso del desembarco de alemanes ha publicado la misma agencia Reuter, 24 horas después, un "dementi" aunque antes había dado la noticia como oficial.

El objetivo de estas continuas falsas informaciones —se piensa en Alemania— es atemorizar a la población inglesa con el peligro de los ataques aéreos. Se quiere justificar la necesidad del armamento inglés, para que el pueblo esté dispuesto a pagar los gastos de él. En Alemania se comprende perfectamente que el Gobierno esté preocupado por la resistencia que los planes de financiación del armamento han encontrado en el público inglés. Pero se considera como un juego sumamente peligroso querer vencer la resistencia del pueblo con una propaganda sin ejemplo y sin asomo de verdad.

La situación

La defensa inmediata de Bilbao

Tres líneas de resistencia tenían dispuestas los defensores de Bilbao. La primera de 25 a 40 kilómetros de distancia, en los límites de su provincia con las de Alava y Guipúzcoa, iba desde Orduña hasta Lequeitio, fué rota por Ochandiano, y cayó casi sin lucha, al ser envuelta por nuestras tropas y amenazada de revés, a pesar de la fortaleza de las posiciones naturales en que se apoyaba, —cotas aproximadas a los mil metros— reforzadas por varias líneas de atrincheramientos, la mayor parte obras de tierra y algunas de cemento.

La segunda línea, a distancia de 15 a 20 kilómetros, se apoyaba en el mar por el cabo Machichaco, tenía como bases los montes Sollube y Bizcargui, de cotas de 500 a 700 metros, y como foso, la ría de Mundaca.

En ésta la resistencia ha sido más extremada, no sólo porque la mayor proximidad a la capital favorecía la acumulación de fuerzas en el punto amenazado y enardecía a sus defensores, al sentir más inmediato el peligro, sino porque la estructura del terreno dificultaba las maniobras del atacante, teniendo que recurrir en ocasiones a sorpresas nocturnas, tan difíciles de realizar y tan expuestas a un descalabro, cuando no se ejecutaban con tropas perfectamente disciplinadas y bien instruidas.

Está formada la tercera línea de defensa por el ya famoso cinturón de hierro, que apoyándose en la costa, por debajo de Ploñia al este y por la ría de Somerrostro al oeste, envuelve al puerto, la ría y la población, a distancias variables entre seis y nueve kilómetros.

Esta línea responde a una concepción diferente de la defensa, pues así como los dos primeros tenían fortificados los puntos estratégicos, desde los que se batían los pasos obligados entre las montañas y sin tomar los cuales no era posible el

avance, esta cintura está formada por una continuidad de obras de cemento, sin interrupción ninguna, con tres líneas de trincheras, nidos de ametralladora y abrigos subterráneos, en una longitud aproximada de sesenta kilómetros.

El trazado de las obras ha aprovechado las alturas que en su recorrido ha encontrado; así los montes de Umbe y de Achispe por la derecha, dominados por los Jata y Bizcargui, y los Ganecogorta y Triano por la izquierda, cuyas cotas se elevan ya a los mil metros.

La hebillas o broche de este cinturón se encuentra en El Gallo, nudo importante de comunicaciones, situado en la carretera y el ferrocarril de Bilbao a San Sebastián.

Nuestras tropas, una vez vencidas las dos primeras líneas de defensa, se van aproximando a la última—en algún punto ya no distan más de tres mil metros— ejecutando un movimiento de conversión a la izquierda, para colocarse paralelamente a ella.

Después vendrá la tercera y última fase, que consistirá en desbarbatar el cinturón con romper la tira del cuero, después de quebrantar su resistencia. ¿Por dónde? Todo eso pertenece al porvenir. Porvenir próximo, pero vedado al escritor.

Hemos dicho que será la última fase de la campaña, porque no pueden soñar los bilbaínos en hacer de su villa un nuevo Madrid. Las condiciones locales son totalmente distintas; entre ellas el Nervión, que la divide por medio, en vez de servir de foso, como el Manzanares.

El cinturón es la postrera defensa de Bilbao, y una vez forzado aquél, nuestras tropas entrarán victoriosas en la capital, acabando con ese mito de república vasca, que durante unos meses ha ofuscado a unas cuantas mentalidades enfermas.

PARA BELLUM

Austeridad, sacrificio, espíritu elevado deben ser las normas que rijan nuestra vida en la Historia gloriosa que están escribiendo nuestros hermanos los combatientes.

LA AGONIA DE BILBAO

Los rojos insisten en su afán de destruir la capital de Vizcaya

Desde el frente rojo de Vizcaya se anuncia la destrucción de Bilbao, antes que la rendición. Los dirigentes rojos se dan cuenta del error que supone el haber preparado la segunda línea defensiva de la capital vizcaína, en una zona tan inmediata a su casco; con este motivo han surgido en el seno de las organizaciones bilbaínas, discrepancias violentísimas que tienen divididas a las tropas defensivas de Bilbao. Los elementos marxistas atribuyen a los nacionalistas el propósito de rendirse, y siguiendo la consigna de Indalecio Prieto, quieren imponer su criterio de resistir, cueste lo que cueste, acusando de traidores a los partidarios de la entrega; están por demás excitados contra los dirigentes vizcaínos, los

batallones de mineros asturianos que últimamente han luchado en la defensa de Durango y de Guernica.

Desde las trincheras inmediatas a las nuestras, gritan constantemente a los soldados nacionales que si piensan encontrar algo, a su entrada en Bilbao, están equivocados, pues ellos no son como los bilbaínos y piensan al retirarse arrastrar la capital como antes lo hicieron con Eibar, Guernica y Durango, sin dejar de ella piedra sobre piedra. Estas ideas manifestadas así por los milicianos son compartidas por los dirigentes del exterminismo bilbaíno quienes intentan imponerse a los numerosos partidarios de la rendición, con la amenaza de un incendio de Bilbao.

DE GRANADA

Se frustra un bombardeo rojo

GRANADA 14, 3 tarde.—Otra vez pretendieron los criminales aviadores rojos sembrar el luto sobre nuestra capital; pero quedaron frustrados tan funestos propósitos.

Poco después de las ocho aparecieron en el horizonte varios aparatos enemigos que traían dirección marcada hacia la capital.

Los cañones antiaéreos abrieron fuego contra los traidores e hicieron correr a los aviadores soviéticos antes que pasaran sus alas sobre el casco urbano de Granada.

La puntera fué tan certera en las distancias que a los primeros disparos volvieron su ruta los cobardes enemigos, seguramente aterrados de que alguno de los proyectiles pudiese alcanzarlos.

En la rápida visita no tuvieron ocasión de rociar la metralla y como cobarde justificación de sus actos criminales decidieron arrojar varias bombas en el campo, en el terreno intermedio entre la barriada de Fargue y el Sacro Monte. No hubo que lamentar daños ni vic-

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Edición de las ocho de la noche

DE VIZCAYA

Nuestras tropas quedan cara a cara del Gallo

DURANGO 14 (once noche).— La tan traída y llevada línea del Gallo, ha comenzado a hablar un lenguaje insolente, que bien poco ha tardado nuestro Ejército no ya en darle la réplica adecuada, sino en taparle la boca.

Con la toma del Sollube primero y después y más especialmente con la del empujado Vizcargui, nuestras tropas quedan cara a cara del Gallo.

Desde las líneas nacionales se asientan ya a no mucha distancia las fortificaciones enemigas de las que Aguirre, el petulante, ha pretendido hacer algo así como el cinturón de hierro de Bilbao. Triste cosa es que ni en esto de pelear en permanente defensiva los rojos hayan logrado nada nuevo. Se ha llamado a la línea del Gallo la línea de Maginot de Bilbao. De no haberse adelantado Maginot unos años, su célebre línea defensiva podría denominarse desde ahora la línea Aguirre de la frontera franco-alemana. Sería un título que haría pavonearse de orgullo a los mentecatos fautores de la república de Euzkadi.

El caso es que la línea del Gallo está ya dominada por nuestras columnas desde todas partes y que los cañones enemigos, para dar señales de vida, han comenzado a tronar en los últimos días. Primero fue contra el Vizcargui, para apoyar el fracasado contraataque rojo; después, contra la carretera de Durango a Guernica por Mundaca, en cuyas proximidades han creído localizar algunas de nuestras baterías, ayer lanzaron algunos cañonazos sobre la carretera, sin que ni uno sólo diera en el blanco apetecido.

Hoy ha vuelto a repetir la hazaña y yo los ví estrellarse en un barranco, a bastante distancia, de todo lo que, aun en forma remota, pudiera constituir un objetivo militar.

Pero la prueba de insolencia estaba dada, y había que replicar. Como primera providencia, una de nuestras baterías, feroz como centro de sus fuegos los atrincheramientos enemigos de los pinares de San Martín.

Fue un espectáculo que no me arrepiento de haber contemplado durante un pedazo de esta tarde. Nuestros insuperables artilleros nos proporcionaron una excelente ocasión para comprobar la superioridad de su técnica, que merece toda suerte de elogios. Sentía a nuestra espalda la seca detonación de la salidad; percibíamos perfectamente el galeo faigoso del proyectil que cruzaba los valles; y concentrábamos toda nuestra atención en localizar el estallido. Ni una sola granada dejó de llegar a su blanco preciso, matemático. Cruzaban delante de nosotros los parapetos bolcheviques que se escondían por entre los pinares para reposar junto a unos caseríos convertidos sin duda en puestos de mando y en alojamiento de milicianos. Pues bien, el primer cañonazo, un proyectil enorme de tierra y metralla, dió de plano en el zig-zag del parapeto. Sacos tercos y piedras, volaron por los aires y en la trinchera quedó descubierta un enorme boquete.

No hubo necesidad de rectificar la puntería. A un cañonazo sucedió otro y todos daban en el lugar exacto. En pocos instantes el parapeto presentó una serie de mellas profundas, hasta que un proyectil lanzó al aire el tejado de una de las casas, de la que brotó una espesa humareda densamente roja, y vi cómo entre un claro circulante corrían los milicianos bolcheviques en busca de un refugio más seguro.

Una de las granadas, al hacer explosión, provocó un incendio en los pinares de San Martín. Una barrera más de fuego que se levanta entre nuestras posiciones y las rojas.

Para hacer aún más fuerte el castigo, tres escuadrillas de cazas nacionales, tomaron el camino de las defensas bolcheviques, de San Martín. Como en un fantástico carrousel, los aviones trazaban círculos y uno detrás de otro, picaban para arrojarse sobre el enemigo.

No limitaron hoy su acción al acostumbrado tableteo de las ametralladoras. Provistos de pequeñas bombas, una

vez enfilada la proa hacia el blanco escogido, las dejaban caer desde alturas superiores a los cincuenta metros.

En escasos segundos, una línea de explosiones próximas delimita a nuestros ojos las posiciones enemigas, y movía a risa la forma en que el enemigo reaccionaba, porque mientras se veía correr a los unos por las líneas descubiertas, los densos pinares se poblaban de un tirote continuo de fusiles y de ametralladoras con el que los rojos pretendían amedrentar a nuestros pilotos.

Pero a medida que el tirote arreciaba, nuestros cazas descendían más y más para poner una rúbrica irónica con aquellas efusiones de impotencia. Y por unos instantes el trepidar continuo de sus ametralladoras sofocaba enteramente la voz de la fusilería marxista.

Sin embargo, el mejor número de la tarde quedaba aún inédito. La insolencia había partido de la línea del Gallo y a la línea del Gallo había que llevar la réplica.

Cinco escuadrillas de grandes trimotores, uno detrás de otro, tomaron el camino de la costa, y luego de enfilarse el Sollube, con la proa puesta hacia Munguía, siguieron la dirección de los ya famosos atrincheramientos. Igual que en San Martín, una línea continua de explosiones nos señalaba la dirección de las fortificaciones rojoseparatistas. Como si el terreno se desgarrara en una sucesión de volcanes que se hubiesen puesto de acuerdo para entrar en erupción, se levantaron columnas de humo y grandes bloques de piedra saltaban al espacio, como lanzadas a él por una prodigiosa fuerza, mientras el suelo se conmovía con las más rotundas explosiones que iban dejando en los valles ruidos de tronada. La insolencia de los rojos había tenido su respuesta, dada oportunamente.

Los grandes trimotores, con su andar perezoso y cansino, tomaron el camino de su base, sin perder la formación correcta. Sólo dos se desviaron de los restantes. Sin protección alguna, porque está visto que la aviación roja, a semejanza de los milicianos, buscan sólo la impunidad de la noche para incursiones fugaces retornaron nuevamente a la costa, para seguir la ruta de la ría de Guernica, camino del Sollube.

Enfilados los picachos del Jata, situados detrás del Sollube, sobre ellos dejaron caer sus grandes explosivos. Las cresterías del Jata se envolvieron en un halo de humo y de nuevo conmovió las montañas el profundo rumor de las ametralladoras. Cuando se había extinguido el eco de las gigantes explosiones, un poco comenzó a ascender desde las cumbres una columna de humo. Los pinares del Jata, como los del Sollube la víspera de la conquista habían sido incendiados. Y como en el Sollube el día antes de su operación, los habitantes rojos que lo guardaban tienen que descender por la vertiente este ya que el humo y el fuego les habían hecho imposible prolongar un instante su estancia allí. Porque el Jata, otro bastión rocoso que avanza hacia el Cantábrico y cuya posesión será un importante paso más en el camino a la capital vizcaína, está ya sentenciado. Pese al estado del tiempo, poco favorable a los avances y más que a los avances a su preparación, que es absolutamente indispensable en un territorio de las características de Vizcaya, la línea de la costa se va ensanchando diariamente.

Algunas de las más importantes estribaciones del Jata son ya nuestras y el Jata, lo repito, está ya sentenciado.

Mientras tanto, el despiece de la república de Euzkadi se aproxima de hora en hora. Lo que hoy he visto, lo que he contado y lo que me reservo me induce a pensar que muy pronto habrá materia archibundante para escribir interesantes crónicas.

Grandes ferias en Villadiego

Los días 15 y 16 del corriente. La importancia de esta feria se acentúa cada año que pasa por las innumerables transacciones que se efectúan. En este Año Triunfal, también triunfará esta feria de San Isidro.

La táctica de la propaganda roja

No es de ahora, pero se ha intensificado ahora el espíritu mentiroso de la propaganda roja, porque no se trata ya de la exageración no admisible ciertamente, pero excusable a fin, de las noticias favorables y de cierta tendencia en las noticias adversas. No. La propaganda roja se hace ahora más que nunca, acusando al adversario de lo que no ha hecho ni podía hacer. Y peor aún, atribuyendo en muchas ocasiones al Ejército nacional, y en general, a los elementos nacionales, las atrocidades que precisamente habían cometido los comunistas y anarquistas.

Un día, un periódico de Barcelona llegó al colmo de dar a entender que en ciertas regiones de la España blanca, los propios nacionales quemaban las iglesias, destruían las imágenes y asesinaban a los religiosos. Todo dicho con una sutileza de expresión que podía sugerir a ciertos espíritus infelices, la idea de que todo ello se hacía para desprestigar a los pacíficos y buenos anarquistas y comunistas.

Ultimamente se ha hecho circular por Europa la voz de que los nacionales, en su avance victorioso por las tierras vascoas, se complacían en incendiar las ciudades. Es decir, los cómplices y encubridores de las atrocidades de todo orden de Irún y de Elbar, los que siguiendo luchando al lado y amigablemente de los que redujeron a cenizas las dos ricas ciudades vascoas han hecho creer a algunos ingenuos simpatizantes de la causa roja, que son los blancos los que se dedican al brutal sport anarquista de destruir ciudades.

El absurdo salta a la vista, pues no se concibe que un ejército victorioso incendie y destruya las ciudades que tiene la seguridad de conquistar. Aun dejando aparte la comparación entre la nobleza del espíritu y el ideal de los nacionales, de una parte, y el espíritu de odio y de rencor y de venganza que, por otra no cuentan jamás los elementos rojos y que les ha hecho anunciar a menudo, el propósito de destruir todo antes de sucumbir, sería inconcebible que se preocuparan de destruir las ciudades ni los pueblos, aquellos que saben que la victoria es cierta, y que después de ella les interesa su reconstrucción.

Pero la propaganda roja está dirigida por hombres que conocen a los suyos, y que tienen presente que siempre queda algo de la calumnia. La noticia atribuyendo alguna atrocidad a los nacionales aparece lanzada y difundida, y a lo menos de momento, muchos la creen. No se puede pedir al simple lector de periódicos, un espíritu crítico excesivo. Y mucho menos, al lector de periódicos simpatizantes con los rojos. Claro está que luego, cuando la noticia es importante y la falsa acusación es demasiado grave, aparece el desmentimiento. Pero ni éste es conocido de todos los que se enteraron, quizás complacidos de la noticia; ni siempre es creído aparte de que a menudo llega demasiado tarde.

Quizás habrá que pensar en la organización del desmentimiento que tantas acusaciones falsas, directamente, desde los propios lugares en que los hechos se suponen cometidos, y por elementos de cuya absoluta imparcialidad no se puede dudar.

Afortunadamente todavía existen agencias de información en Europa y en América, de seriedad reconocida, que pueden dar testimonio de la realidad de los hechos, y que no han de consentir esta calumniosa atribución a los patriotas, de los crímenes y atrocidades que los anarquistas y comunistas comenten.

Comité de defensa pasiva contra aviones

Como complemento de la red de sirenas y refugios instalados en esta capital, han quedado establecidos los siguientes puestos de socorro:

- Número 1.—Ambulancia de la Cruz Roja. Alhóndiga. Teléfono, número 2330.
 - Número 2.—Colegio Teresiano. Carretera de Valladolid. Teléfono, 1627.
 - Número 3.—Casa de Socorro. Edificio del Teatro. Teléfono, 1410.
 - Número 4.—Círculo de la Unión Plaza Mayor. Teléfono, 1990.
 - Número 5.—Instituto Provincial de Higiene. Vadillos. Teléfono, 1920.
 - Número 6.—Colegio de Saldaña. Hospital de los Ciegos. Teléfono, 1740.
 - Número 7.—Dispensario de la Cruz Roja. Calle del Emperador. Teléfono, 2123.
- Dichos puestos de socorro estarán servidos por personal médico, practicantes y camilleros que se han destinado previamente y que deberán estar en su puesto inmediatamente después de oírse la señal de la sirena que indique haber pasado el peligro de agresión aérea. Per tanto, el vecindario recabará los auxilios que precise del nudo más próximo a su domicilio, llamando a los teléfonos cuyos números dejamos consignados, o trasladándose, si es posible, a los puestos de socorro enumerados anteriormente.

Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales

La Delegada de Asistencia a Frentes y Hospitales, María Rosa Urraca Pastor, que desde el principio de esta guerra de salvación está en contacto continuo con los que allá en el frente, con entusiasmo y heroísmo imponderable, ofrecen su vida por España, en estos momentos en que el deber la lleva a donde de su amor por la Patria y el combatiendo la llevó desde Julio, hace hoy un llamamiento a todos los españoles de la España liberada, y muy especialmente a los de territorios próximos a este frente productores y particulares, para que auxilien a sus hermanos, los que en Vizcaya, en el avance glorioso de nuestras tropas, van dejando en los campos, en los despojos de pueblos que arrancan al enemigo, jirones de su carne y regueros de su sangre en aras de España, y para que todos los que no luchamos conservemos nuestra Patria, nuestro hogar y nuestra familia.

Todos, pues, tenemos deber de ayudar. Miles de mujeres y niños con sus hogares quemados y devastados, hambrientos, y enfermos, vuelven sus ojos a nosotros y nos piden alimento y ropa.

Nuestros heroicos combatientes heridos tienen la seguridad de que los que estamos en retaguardia les prepararemos muy cerca del frente, hospitales y asistencia. Ni a unos ni a otros podemos defraudar, un pequeño sacrificio de cada uno, el jornal de un día, una sábana o una manta que tal vez nosotros no necesitamos, unas latas de leche condensada que esperan ansiosos los pobrecitos niños hambrientos, huevos, patatas, carne, caldos comprimidos, café, cacao, chocolate, azúcar, aceite, carbón, ropas para hombres, mujeres y niños, hacen falta en Vizcaya. Tres hospitales se han de alzar entre los restos de Durango como estandarte de caridad allí donde reinó el odio, y esos hospitales tienen que estar perfectamente equipados y todos hemos de contribuir a ello.

El corazón de la España gloriosa responderá, sin duda, a este llamamiento que María Rosa Urraca Pastor, nombrada por S. E. el Generalísimo, delegada nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, hace por armas y por deber, y el que todos debemos responder con entusiasmo y premura por deber y por amor.

Los donativos pueden entregarse en Burgos, calle de Benito Gutiérrez, número 1, segundo derecha y en San Sebastián, Delegación Provincial, calle de Echalde, número 14.

Francisco Ruiz
Peluquero
SEÑORAS Y CABALLEROS
CIRCOLO DE LA UNION (BURGOS)

DEPORTES

Postal ciclista

De sábado a sábado

Al echar hoy una mirada al ciclismo internacional, nos encontramos en primer plano a Italia, que está efectuando su 25 edición Giro de Italia, en 23 etapas, con un total de 3.808 kilómetros.

Claro es que muchos años ha pasado hasta desapercebida, pues para el reclamo no les hay como nuestros vecinos los franceses, que dan un aire a su "Tour de France" que nos tienen por espacio de un mes, contándonos hasta el último detalle de lo que pasa en cada etapa y aunque no entra en mi ánimo hacer eso, sí tendré al corriente a la afición de la marcha de esta interesante prueba ciclista italiana.

Hace hoy ocho días partieron de Milán para cubrir la primera etapa hasta Turín, 105 kilómetros, 94 corredores, obteniendo el primer puesto Treggi Nello, en 4 horas 22 minutos y 24 segundos.

El día 9 corrieron la segunda etapa, Turín Asqui, llegando el primero Bernachi, que se colocó a la cabeza de la clasificación general.

Día 10. Tercera etapa, Aequi-Génova, 169 kilómetros, viniendo Valetti, en cuatro horas 53 minutos, 18 segundos, retirándose en esta etapa el corredor Camusso.

Día 11. Cuarta etapa, Génova-Viareggio, 185 kilómetros, es ganada al sprint por Bizzi, que invirtió 6 horas, 8 minutos y 7 segundos.

Día 12. Quinta etapa, esta fue dividida en dos partes, una contra el reloj, de 50 kilómetros y el resto hasta los 153 kilómetros que constaba en total, fue en línea desarrollando una velocidad enorme, clasificándose el primero Bartali.

El jueves descansaron los corredores y ayer corrieron la sexta etapa, Livorno-Arezzo, 188 kilómetros.

La clasificación general hasta la quinta etapa es: Primero Valetti, siguiéndole Bartali y Canavasi.

La característica de esta prueba según va desarrollándose es la velocidad, puesto que han alcanzado medias fantásticas, llegando como en la última etapa a alcanzar 40 kilómetros de media hora.

Nuestros compatriotas, siguen distinguiéndose obteniendo nuevos triunfos, como el último alcanzado por Berrendo en el 20 Circuito de Chalosse sobre 125 kilómetros, clasificándose el primero en lucha con 33 corredores franceses.

En Francia además de esta carrera se han celebrado la de París-Lille, viniendo Chiquier y otra París-Angers que obtuvo el primer puesto al sprint Benoit Faure.

Veremos si estas victorias les sostienen los franceses en el Tours que se avecina.

Otra vez quisieron los rojos bombardear Zaragoza

Cuando hicieron acto de presencia unos aviones enemigos, los cazas de los nacionales se elevaron para entablar combate

Pero perseguidos los aparatos marxistas, los cazas nacionales derribaron a uno de éstos

ZARAGOZA (once noche).— Hoy al mediodía, a la una y media de la tarde, aparecieron sobre Zaragoza varios aparatos de aviación de los rojos, con el propósito, sin duda, de repetir el bombardeo del día anterior, que tanta indignación produjo en toda la capital de Aragón y en la región entera.

Tan pronto como se advirtió su presencia, se elevaron varios cazas nuestros, con ánimo de entablar combate con los enemigos pero éstos, reincidiendo en su cobardie acción de siempre, al ver que salían a su paso nuestros valientes aviadores, huyeron más que a prisa; pero entonces los pilotos nacionales emprendieron la marcha en su persecución, para darles la merecida lección.

Uno de los aparatos rojos dejó caer seis bombas en el camino del Vado, sin que afortunadamente ocasionara víctima alguna ni daños de importancia.

La persecución se hizo entonces más persistente y tenaz y en el término del pueblo llamado Quino, lograron dar alcance a los traidores aviones rojos, quedando ya entablado el combate aéreo.

Este fue de un efecto extraordinario, rotando nuestros aparatos a los enemigos, que trataban de huir del

Disposiciones oficiales

PROBROGA DE PLAZO

En el artículo 17 de las Instrucciones para la aplicación del decreto 264 de fecha 1 del actual se fija el plazo de cinco días, a partir de la publicación de las mismas, para que las personas a que el citado artículo se refiere presenten a las Cámaras de la Propiedad Urbana, declaración jurada comprensiva de los extremos allí consignados. Ha acudido a esta presidencia la Cámara de la Propiedad Urbana, de Valladolid, en suplica de que sea prorrogado el citado plazo, alegando como razones la necesidad de confeccionar los impresos que han de servir para cumplir lo ordenado en el aludido precepto y la dificultad de comunicarse con los Ayuntamientos respectivos, y en atención a los motivos expuestos, tengo a bien disponer:

Que el plazo de cinco días a que se refiere el artículo 17 de las Instrucciones de fecha 8 del actual publicadas en el "Boletín del Estado" del día 10 quede prorrogado hasta el día 20 inclusive para la presentación de declaraciones juradas por los propietarios de fincas urbanas que tengan su domicilio en las poblaciones donde radiquen las respectivas Cámaras y hasta el día 25 del mes actual para aquéllas cuyo domicilio sea distinto del de las referidas Cámaras.

Burgos 13 de Mayo de 1937.—Fidel Dávila.
Sr. Presidente de la Comisión de Trabajo.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, pl. 1.

Por España y por la Virgen... ¡A Muñó!

Respondiendo a los deseos del reverendísimo Prelado en su circular del "Boletín eclesiástico" de 26 de Abril, el próximo día 23 de Mayo, celebrarán todos los pueblos de la comarca de Muñó, una procesión de rogativa al Santuario de Nuestra Señora de la Piedad de Muñó, para implorar del cielo el triunfo de las armas nacionales y la paz de España.

Los pueblos serán recibidos en la parroquia de Arcevo, en la cual se celebra la novena, y la Virgen escoltada por las Milicias será llevada en procesión por los jóvenes de Arcevo, Villavieja, Mazuela, Quintanilla, Mazuelo, Arenillas y Pedrosa de Muñó, que hasta ahora, han prometido su asistencia con sus estandartes y cruces parroquiales.

Una vez en la ermita, se celebrará la santa misa, que será cantada por los jóvenes y niñas de los citados pueblos; estando encargado del sermón el eucarístico orador sagrado don Angeles Labrador, Iremiada la santa misa, se entonará la salve, y a continuación desfilarán ante la Virgen y la bandera nacional, niños, niñas y pueblo, entre himnos patrióticos. Por la tarde se rezará el santo Rosario, novena y plática de despedida a los pueblos.

Uno de la comarca

ENFERMOS DEL ESTOMAGO!

Ya se vende en las Farmacias el

Digestónico

FRENTE DE LEON

Los rojos sufren un escoramiento más

LEON 14 (doce noche).—Con propósito sin duda de ayudar a los rojoseparatistas vizcaínos, el enemigo intentó en el día de hoy un ataque, creyendo sin duda que por lo inesperado podría sorprender a nuestros soldados, pero bien pronto pudo darse cuenta de su error. El enemigo, con gran lujo de material bélico, atacó por los diversos sectores que constituyen este frente. Sus objetivos no pudieron ser logrados. Nuestros muchachos esperaron con firmeza el ataque y no solamente lo contuvieron, sino que volvieron la oración por pasiva, poniendo a los atacantes en vergonzosa fuga, obligándoles a dejar en nuestro poder gran cantidad de material bélico, que para comer con más soltura dejaron en el campo. También abandonaron gran número de municiones. Un recuento hecho a la ligera del material recogido acusa cuatro morteros, cuatro fusiles ametralladores, 600 granadas de mano, 50 fusiles y bastante material de fortificación. Como la operación terminó bastante avanzada la noche, no es fácil señalar detalles de su desarrollo.—LOGOS

Crónica judicial

Señalamientos para el lunes

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, en el que se parte como acusadora Carmen Alcalá Arriba, contra Guillermo González Pérez, sobre patricidio.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SENOR D. Paulino Alonso García,

falleció el 17 de Mayo de 1936

Q. E. P. D.

Sus hijos, D.ª María Candelas, don Francisco y don Manuel (del Comercio "Los Chicos"), D. Julio y don Emilio; hijos políticos, D. Evaristo Martínez, D. Marceño Rica, don Hermisinda Lauria, D.ª Eduviges Cornezana y D.ª Gloria López; nietos; hermanas políticas; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la asistencia a alguna de las misas que enfragio de su alma se celebrarán el lunes, 17, en el altar mayor de la iglesia del Carmen, a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve, y en la capilla de la Divina Pastora, a las nueve y media, diez y diez y media, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
AMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barronies
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1313
Consulta particular: de 11 a 1 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

García Fdez de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Escasena, de Madrid

Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA DIATERNIA
Tratada su consulta desde la casa del
Dr. Padilla, a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1.556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plaza de del Arzobispo)

CLINICA DENTAL
Eu-ebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1306
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

LINIMENTO ESPAÑOL



ES.

LA EMBROCACION
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO-LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Noticias locales

El comandante de artillería, don José Llorens Colomer, se presentará en el primer Negociado de este Cuerpo de Ejército, a la mayor brevedad, para enterarle de un asunto que le interesa.

A última hora de la tarde de ayer, en la carretera de Francia, una camioneta atropelló a la niña de nueve años Carmen Ortega Maestro.

Inmediatamente se la trajo a la Casa de Socorro, siendo asistida convenientemente y apreciándose la contusión cerebral y una contusión epigástrica.

En grave estado pasó la niña al Hospital provincial, no sin antes haber practicado el Juzgado en la Casa de Socorro las diligencias de rigor.

Se ruega a don Joaquín Cárnavar, Amaviza, don Juan San Marián, don Angeles Sánchez Solera y don Teodoro Zabala, se presenten a la mayor brevedad posible en el Negociado de Alcaldía de la Secretaría Municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.

TIENDA ASILO.— Raciones suministradas en el día de ayer, 497.

El inspector general de la Cruz Roja Española, doctor don Luis Valero Carreras, ha hecho entrega de 20 sacos de patatas, en concepto de donativo para las atenciones de este Beneficio Establecimiento; una peña de amigos, hizo entrega el martes, 11 del actual, de una cazuela de lacalao guisado, lo cual se distribuyó gratis a los pobres que acudieron a comer el citado día.

Mr. Hericourt, de paso en Burgos

El ilustre publicista francés y propagandista de la causa nacional en su país, Mr. Pierre Hericourt, ha estado unas horas en Burgos procedente de Salamanca y camino de Vitoria. Durante los últimos días visitó los frentes de combate y las ciudades últimamente ocupadas en las zonas del Sur y de la división referida de Madrid, donde pudo recoger gran cantidad de datos de enorme interés para su campaña de prensa y conferencias. En la mañana del día de hoy, visitó al señor gobernador para cumplimentarle y despedirse de él. Estuvieron con el señor Hericourt, los miembros de la Delegación de Prensa del Estado en Burgos, señores Amato y Ballesteros, que atención a nuestro ilustre huésped.

Apiolina

CHAPOTEAUT

PREVIENE LOS DOLORES, EVITA LOS RETRASOS DE LAS SEÑORAS

Notas militares

ASCENSOS

En la Guardia civil, ascienden al empleo inmediato:

Brigadas, don Eustaquio Martínez González y don Julián Polo Pérez, de la Comandancia de Burgos.

Sargento de Infantería, don Juan Miguel Nieto, de la misma.

Cabo de Infantería, don Ramón Martínez Fuentes, de la misma.

Cabo de Caballería, don Mariano Vian Antón, de la misma.

También ascienden al empleo superior inmediato, los capitanes don Fernando García López, afecto a la Comandancia de Burgos y don José del Valle Marijuán, de la plana mayor del Tercio, y los tenientes, don Victoriano Alejandro Mendioroz y don Eugenio Velasco Jiménez, de la Comandancia de Burgos, agregados.

DESTINOS

A la Academia de alféreces provinciales de Infantería (Toledo), como profesor, el capitán de Infantería, en esta Comandancia en Burgos, don Diego Guerrero Castro.

A la de Caballería (Valladolid), como profesor, el comandante de Caballería, retirado, con destino en la Secretaría de Guerra, don José Alvarez de Toledo.

Empleado

para oficina particular, conociendo taquigrafía, máquina y contabilidad, se necesita

Ofertas por escrito al apartado de Correos, núm. 16

COMEDOS

HABITEN DESPACHO

no incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Nóvalos en su exposición

Plaza Mayor, 56.—Burgos

GOBIERNO CIVIL

Donativos entregados en el día de hoy en este gobierno civil para los heridos en los Hospitales y otros centros:

Don Jesús Pinedo, dueño de la Confitería "Viena", 3 botes con 40 kilos de frutas en almibar, surtidas; las mozas de Arauzo de Miel, para el fondo de protección benéfico-social, 20 pesetas, cuya cantidad ha sido ingresada en la Junta Provincial de Beneficencia; el maestro de Quintanilla Sobresierra y en colecta por los niños, 220 huevos y 18,45 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato pro-heridos; el maestro y los niños de Cardenajimeno, en colecta hecha, 22 docenas de huevos y 35 pesetas en metálico, cuya cantidad se entrega al Patronato pro-heridos; el maestro y niños de Quintanaduena, 21 docenas de huevos; la maestra y niñas de Las Quintanillas, 14 docenas; doña Petra González, esposa del maestro de Buniel, 3 docenas; el maestro y niños de Las Quintanillas, 6 docenas; doña Marcelina García Martínez y doña Josefa Campo Campa, maestras de Los Tremellos y en colecta entre los niños y niñas, 20 docenas de huevos; la maestra y niñas de Ibeas de Juarros, 20 docenas de huevos, 10 kilos de alubias y 23 cajetillas de tabaco, producto de una colecta hecha por los niños; maestro y maestra de las Escuelas de niños y niñas de Padilla de Arriba, en colecta entre dichos niños, 17 docenas y media de huevos.

VISITAS

Han visitado al señor gobernador, don Manuel Miralles y el señor García de Obaco.

VELADA PATRIÓTICA

Con destino a la suscripción nacional, han sido entregadas en el gobierno civil 321,90 pesetas, producto de dos veladas celebradas en Villaquirán de los Infantes y organizadas por Falange Española Tradicionalista de las JONS.

Me es grato hacer saber a Burgos, que con la oficina de Abastos, ha quedado constituida un Cuerpo de Inspectores, cuyo trabajo repartido por zonas, promete dar a las disposiciones legales, la mayor eficacia. Más para que la labor de dicho Cuerpo encuentre las mayores facilidades, se necesita la colaboración patriótica de extranjeros y españoles residentes en esta provincia, a quienes ruego, encarecidamente, que pongan en conocimiento de este gobierno civil, cualquier abuso cometido por comerciantes e industriales, hoteleros o similares, etc., en la seguridad de que su derecho será inmediatamente amparado por tener medios para conseguirlo y sancionar los que contra lo dispuesto alteren los precios que regían el día 18 de Julio de 1936, siempre que no estuviesen modificados por acuerdos de la Junta de Abastos.

Burgos 15 de Mayo de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Se recuerda a todos los alcaldes de la provincia, que hoy termina el plazo para la remisión a la Junta, de los resúmenes de las declaraciones juradas a que se refiere la circular de Abastos, inserta en el "Boletín Oficial" de esta provincia, de 11 de Febrero, de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Insignias

Requetés, Falangistas, Margaritas, Pelayos, etc. POR PTS. 7,50 ADELANTADAS, se remite único muestrario

Hilario Parra - EIBAR-MALLAVIA (Guipúzcoa-Vizcaya)

Junta provincial del subsidio

CIRCULAR

Remisión de padrones

Se hace saber a aquellos Ayuntamientos que no hayan remitido el padrón correspondiente al mes de Mayo, deberán enviarlo antes del día 25 de los corrientes, teniendo en cuenta que dicho padrón comprenderá a todos los familiares que tengan derecho al subsidio sin que se limite a las altas del mes de Abril, sino que sea un padrón totalitario, con arreglo a la circular del indicado mes, en la inteligencia de que aquellas juntas que no cumplieren este servicio, serán responsables del pago de las altas o exclusiones, ya que se procederá al abono del subsidio, teniendo en cuenta el padrón remitido en Marzo próximo pasado.

Burgos 15 de Mayo de 1937.—El presidente-delegado, Dionisio Fernández Gaudi.

José Román

FABRICA DE JABON

MAGAZ DE PISUERGA

Pidan siempre las inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI

El preferido de las mejores lavanderas

Un periódico para los legionarios italianos

Hemos recibido varios números del periódico "El Legionario", publicación de los combatientes en España por la defensa de la civilización europea en contra de la barbarie roja.

Se trata de un periódico redactado por los legionarios de nacionalidad y lengua italiana, que prestan sus servicios en las legiones de nuestro glorioso Tercio.

"El Legionario", admirablemente presentado, con artículos de los más variados temas, con multitud de grabados y fotografías, recoge los más interesantes aspectos de la actualidad española e italiana. Y es, sobre todo, una gran revista de combate redactada por los soldados y dirigida a combatientes con espíritu exaltado y generoso, puesto al servicio de la causa nacional española.

Al saludar a la brillante publicación de los voluntarios italianos de nuestro Tercio, hemos de agradecer su empeño, deseando a sus bravos redactores, los mayores éxitos a la manera más clásica: con la pluma y con la espada.

Ocasión

Se vende maquinaria para la fabricación de ladrillo, teja, etc., con motor Diesel, en estado seminuevo.

Facilidades de pago.

Diríjase por escrito a "Publicidad AVANCE", Plaza Mayor, 18, Burgos.

Notas de la montaña

Ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa niña, la distinguida señora de don Nazario Díaz, farmacéutico de Llena, partido judicial de Villacarrido, provincia de Santander.

La colonia montañesa ha de celebrar tan fausto acontecimiento el día que las aguas bautismales traen sobre la cabeza de la infante el título memorable de cristiana, al mismo tiempo que se estrechan más y más los lazos de espiritualidad entre las dos regiones hermanas, Burgos y la Montaña.

Los montañeses residentes en esta bella e histórica ciudad, envían al queridísimo amigo don Nazario Díaz, la más sincera felicitación.

Alfonso de la Gaitana

Maderas

Sucesor de Valdivilselo y Compañía

Madrid y San Pablo

Teléfono 1329

BURGOS

Planta baja

De primer orden para comercio o industria, en el Espolón, se arrienda.

Para tratar, Concepción 28, 1.ª (Caja de Ahorros).

Pida siempre tintes "S. I. E. B." en pastillas

DISTRIBUIDORES: M. ALCÓUCER Y COMPAÑIA. LARASA, 6 y 10 SEVILLA

¡¡ Anuncios económicos !!

Tarifa. HASTA QUINCE PALABRAS, SESENTA CÉNTIMOS. CADA PALABRA MÁS, CINCO CÉNTIMOS. PAGO adelantado

ALMONEDAS

SE VENDE gabinete de nogal, percheo y banco de pasillo. Cristóbal de Andino, número 6, Crucero.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN dos molinos harineros y panadería, en Castrovido (Salas), gran clientela. Informes, viuda de J. Atroyo, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA local grande, Molinillo, número, 1. Informes, en la misma habitación, 3.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES USADOS, gestiona la compra o venta de éstos. Actualmente, puedo ofrecer varios en condiciones inmejorables. Ignacio Palacios, Concesionario oficial Ford, Burgos.

COLOCACIONES

SE NECESITAN obreros para cortar leña, para hacer carbón, en el monte de Busto de Bureba.

APRENDICES comercio se necesitan. Apartado, número 33.

DEPENDIENTE se necesita, bien impuesto. Librería Internacional.

APRENDIZ ebanista adelantado, se necesita en Muebles Lara, Isla, 15.

SE NECESITA dependiente bien impuesto en el ramo de tejidos y confecciones. Comercio Viuda de E. López y López, Plaza Mayor, número 28, Burgos.

Comité de la Federación de Maestros Católicos españoles

Este Comité hace público para conocimiento de los maestros católicos y de cuantos tengan alguna relación con él, que el domicilio social del mismo, así como la Dirección y Administración de la revista "Atenas", funcionará desde esta fecha en la calle de Avellanos, 1, duplicado, 3.º izquierda, por haber sido requisados para el Ejército, los locales donde hasta hoy han estado instalados estos servicios.

Los ejemplares serán entregados a don Nicolás Ortega Morgades; escuelas de San Pablo.

Burgos 15 de Mayo de 1937.—El Comité.

Sindicato Español Universitario

Se convoca a todos los camaradas afiliados a este Sindicato, para que mañana, día 16, se presenten a las diez y media en punto de la mañana, en nuestro domicilio social, Cuartel de Falange.

El objeto de esta convocatoria, es para acudir formados hasta el Teatro Principal, donde se celebrará la Fiesta del Libro.

Para ello acudirán todos con riguroso uniforme.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Solicitan madrina de guerra

Germán Virus, José Camy Luna, Antonio Romeo, Luis Canales y Julián Guillén, voluntarios de Santiago, Huesca; Francisco Martínez Rojo, cabo del regimiento Infantería América 23, primera del quinto, Pamplona; Cefestino de Miguel, Evaristo Lorente, Miguel Gil y Macario Hernández, legionarios del Tercio Numantino, Soria; Federico Ramos Azcoaga, Juan Sánchez Asensio, José Alarcón Gómez y Olatto Diez Blanco, depósito de Intendencia, Toledo; Luis Nequiza y Avelino Soto Hermosilla, comandancia de Sanidad Militar, Burgos; sargentos José Girón y José Bellestar y cabos Vidal Hernández, Manuel Lesón, Matías González y Bernardo Valiente, regimiento de artillería ligera, número 9, cuartel de Palfax, Zaragoza.

Anuncio Alonso, sargento del regimiento caballería España número 5, séptimo escuadrón, Burgos; cabos Godofredo Alonso Valladolid y Víctor Santa María y soldados Leandro Córdoba Ochoa, Paulo Escañó Campo, Gregorio Riquero Robles y José Nazabal Zabala, regimiento infantería San Marcial, número 23, compañía número 1, Burgos; tenientes y alféreces médicos Máximo Avellanosa, Manuel Martínez, Alejo Bonilla, Manolo Ortiz, Uriarte, Luis Gómez, Vicente Ugarte, Benito M. Díez, y Pedro Ibarro, Hospital Militar, Villarcayo; regateé Tibarrio Galpaseiro, comandancia militar, Azpeitia; cabos José Ruiz Quintana y Vicente Santamaría Rivero, regimiento infantería San Marcial, Burgos.

Inscripción del DIARIO DE BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Juan, Aquilino.

SANTOS DEL LUNES

Pascual, Pablo.

CULTOS

CATEDRAL.— Pascua de Pentecostés.

Mañana, a las nueve y media, comienza el coro.

Seguidamente, prima y tercia.

Después, procesión doble mayor, y misa pontifical, oficiando el excelentísimo y reverendísimo señor arzobispo.

Predicará el muy ilustre señor doctor don Daniel Torre Garrido.

SAN LORENZO.— En la misa de doce, instrucción religiosa por el muy ilustre señor magistrado. Tema general: «La lucha contra el materialismo».

Razones de insistir en la existencia de Dios, advertencia de importante de Pio XI.— Las maravillas del cuerpo humano, revelan una sabiduría superior.— Los que se dicen ateos, son del todo inexcusables.— Palabras expresivas del sumo maestro de la entomología moderna.— El Dios de Pentecostés.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Final de la novena que la Colonia madrileña dedica a San Isidro Labrador.

Mañana, a las ocho y media, misa de comunión general que distribuirá el excelentísimo señor arzobispo.

Per la tarde, a las siete, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, sermón a cargo del reverendo padre Serapio Leturia, S. J., y bendición con el Santísimo que dará S. E. Rvdmo.

SANTA AGUEDA.— La misa solemne que los labradores y demás «coveos» de nuestra Señora de Rebellada, se celebrará el lunes 17 a las diez y media.

JUEVES EUCARÍSTICOS.— Cultos en honor de San Pascual Bailón.

El lunes, a las ocho de la mañana, misa de comunión.

Per la tarde será la función a las seis.

CARMEN.— Función mensual de la Señora Devota.

Per la mañana, a las ocho, misa de comunión general y cánticos.

Per la tarde, a las seis y media, rosario, cánticos, sermón, ejercicio de las flores, procesión, exposición, bendición con el Santísimo y despedida a la Santísima Virgen.

Lunes de Pascua, a las siete de la tarde, rosario, cánticos, sermón, ejercicio de las flores, bendición papal y despedida a la Virgen.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.— Novena en honor de Santa Rita de Casia.

A las ocho y media de la mañana, misa rezada.

Per la tarde, a las siete y media, estación, rosario y ejercicio de la novena, gozos cantados y salve popular.

SANTUARIO DE SAN AMARO.— Hasta el día 9 de Octubre, los lunes, martes, jueves, viernes y sábados, no festivos, misa rezada a las nueve y media.

EJERCICIO DE LAS FLORES

SAN LESMES.— A las seis y media de la mañana y a la misma hora de la tarde.

SAN LORENZO.— A las siete y media de la tarde.

SAN GIL.— Por la mañana, a las ocho y por la tarde, a las siete y media.

SANTA AGUEDA.— A las siete de la tarde.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete y cuarto.

CARMEN.— Por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete y media.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.

RA.— A las siete de la mañana y a las siete y media de la tarde.

CAPILLA DE SAN ZOILO (Vulgo San Zoles).— A las cinco y media de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular trasladando la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado restableciendo la Tesorería del Comité ejecutivo de Combustibles afecto a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

Participando la desaparición de una caballería.

Comisión de incautación de bienes.— Participando que se ha acordado instruir expediente sobre declaración de responsabilidad civil contra los vecinos de Espinosa de los Monteros que se citan.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Farmacias

que permanecerán abiertas mañana:

Viuda de Martínez, Viuda de Marcos y Atienza.

Estancos

que permanecerán abiertos mañana:

San Pablo (diagonales frente a la Casa de Correos), Lain Calvo, esquina del Arco del Pilar, Vitoria, Plaza del Duque de la Victoria, Santa Agueda, Barrio de San Pedro de la Fuente, Calle del Mercado, Santa Dorotea número 1.

Registro civil

MARIA Cepa Fresno, de Villasantino, 79 años, Fernán González, 39.

Miguel Díez Carcedo, de Burgos, 63 años, Nuño Rasura, 10.

Rufina Estébanez Virtus, de Castrejón, 10 años, Hospital provincial.

Martina Zamanillo Zamanillo, de Bricia, 50 años, Hospital provincial.

Tedofí González María, de Villorobe, 21 años, Hospital Militar.

Felipe Zarandía, Hospital Militar.

Julián Sanz, 24 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

Pedro Sastre Fuente, Lucía Bricia Pobación, María Sinovas Sinovas, Pedro Pomar Brazaorta, María López Román, José Aguayo Maté, José Antonio Pérez González, Juan Pérez Bricuela.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 760,7.

A la una de la tarde, 757,9.

A las seis de la tarde, 757,2.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 19,8.

Mínima a la sombra, 8,2.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, SW, 0,6.

A la una de la tarde, SW, 0,6.

A las seis de la tarde, SW, 0,6.

ANISADOS y LICORES FINOS

Aguardientes, vinos de Moscatel, rancios, vermouths y vinagros puros

Mariano del Barrio

Calle Santander 26 y Alhóndiga Municipal

PERDIDAS

EXTRAVÍO de un cordero con dos depuente en las orejas, en el mercado. Se gratificará a quien dé razón, en Arcos de la Lana, Bolusiano García.

PERDIDA cachero perro lebo, apitaper «Toni». Informes, Manuel Sánchez, Llana de Añura, 11. Se gratificará.

PERDIDA sobre, conteniendo dos billetes de veinticinco pesetas, desde terraza Casino, Plaza Prina, calle San García a exterior plaza cubierta. Gratificará, San Pastor, 20, segundo, izquierda.

VENTAS

VACAS, se venden nueve de primer parto, de raza holandesa. Para informes, Antonio Cameros, Vara de Rey, número 16, segundo, en Logroño.

VACA de leche, recién parida, se vende. Diríjase, a Julio González Rico, Villadiego.

POR TRASPASO, vendo, buenas condiciones, importante partida pimientos y tomate, calidad primera; peso de 15 kilos, zafra de 200 kilogramos, sifones, cuchilla bacalao, otras cosas propias tienda, todo baratísimo. Curiosos a fregar. Lain Calvo, 26, Aránz.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

SE VENDE carro para caballería menor, con arreos. Para tratar, Tanchas, número 5.

FRICCION CEREAL, cura reumatismo, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de dolores. Venta Farmacias.

PAGO BIEN. Botellas varios modelos, por partidas importantes. Mariano del Barrio, Alhóndiga.

SE VENDEN 60 ovejas, con su cría. Informarán, Pescaderías Vivar.

REDUCTOR de corriente, para radio, se desea. Informes, en esta Administración.

SEBO fresco, compramos, Calleja, Núñez y Compañía.

SE VENDEN baratías unas máquinas fotográficas, con objetivos «Zeiss». Aparicio y Ruiz, número 12, segundo.

VENDO tierra de forraje. Para verla y tratar, en Ventorro «Las Veguillas».

VARIOS

LOTERIA SEVILLANA. Sorteos, primero y quince cada mes. Billeto, 30 pesetas. Péximo, 3. Detalles pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Carasa, Rentería. (Guipúzcoa).

DEBILIDAD nerviosa. De todos los remedios, el que nunca falla; cura rápida de la impotencia; remitimos libro gran solvencia científica gratis, absoluta reserva, enviando franqueo. Laboratorios, 1331, Apartado, 331, Sevilla.

Noticias recibidas de Bilbao dicen que se ha desatado una insurrección entre los marxistas y separatistas vascos, y que los católicos se han dirigido a Londres y al Vaticano, para lograr una negociación de paz

El Caudillo mantiene todas las leyes justas

Nota del Secretariado Político de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

LA CRÓNICA DE "LE JOUR"
BAYONA.—Mientras que en el sector del Tajo las fuerzas de Miaja han sufrido uno de sus más grandes desastres, pues to que después de cinco asaltos de la brigada Dimitroff no han conseguido sino sufrir una hecatombe sin precedentes—tres mil muertos y un millar de heridos—y se han visto precisadas a retroceder varios kilómetros en profundidad en dirección a Madrid, la última posición que defendía al cinturón hierro de Bilbao, entre Guernica y Amorebieta, el monte Vizcargui, ha caído, después del Solube, en poder de los nacionales, tras una serie de combates que han durado de cuatro a ocho horas.

La segunda línea de defensa ha sido perdida por completo por los rojos separatistas, que, justo es reconocerlo, no la han abandonado sino después de una resistencia encarnizada y contraataques violentos que les han costado mil muertos y dos mil quinientos heridos; además, mil quinientos hombres se han rendido siendo trasladados a Vitoria.

El botín capturado por los nacionales es considerable.
La toma del Vizcargui por la milicia nacional de Alava, permite no solamente dominar Larrabezúa, Lezama y Amorebieta, sino además y sobre todo situar bajo el fuego de las fuerzas nacionales la famosa línea del Gallo, mientras que la ciudad y el puerto de Bilbao son ya alcanzados por la artillería gruesa.

Este hecho ha causado profunda y dolorosa sensación en Bilbao, donde se señala que el pánico es enorme y que las proclamas del Generalísimo Franco, invitando a la rendición y a que cese la lucha, han encontrado la más entusiasta adhesión entre los elementos católicos.

La aviación roja se emplea con obstinada insistencia en bombardear las ciudades abiertas de la retaguardia.

Por tercera vez, hoy Zaragoza ha recibido su visita y el número de víctimas entre la población civil asciende a más de un centenar. Otra escuadrilla ha lanzado bombas sobre Granada y el célebre monumento de La Alhambra ha sufrido daños de consideración.

Modestas casas del Albaicín han sido destruidas y numerosas personas de la más humilde condición han quedado sepultadas bajo los escombros.

El Colegio del Cacro Monte ha recibido una bomba que ha matado a numerosos niños.

BONITA MANERA DE INCAUTARSE DE LOS BIENES

FRENTE DE MADRID—Uno de los evadidos del campo marxista, y que poseía en Madrid una tienda de comestibles, ha manifestado que después de ver ametrallar a un hijo suyo, sus dependientes le obligaron a alistarse en las filas marxistas, en un departamento que lleva como título "El Chacal de Lavapies".

También ha dicho que mientras la Junta de Abastos, por medio del puplento Henche, se dedica constantemente a lanzar comunicados de la llegada de expediciones de viveres, los madrileños se ven defraudados porque éstos no llegan. Cuando algún convoy hace su entrada en Madrid, es asaltado por los socialistas, con pretexto de que contienen armas y municiones destinadas a los de la F. A. I.

SIGUEN LOS ROBOS
MADRID.—En la actualidad se está intensificando los registros domiciliarios bajo el amparo de misiones encomendadas. Lo cierto es que los registros son aprovechados para robar todo cuanto en las casas puede ser de algún provecho.

DIFICULTADES PARA LA EVACUACION DE BILBAO

BURDEOS—El cónsul inglés en Bilbao se queja de las grandes dificultades con que tropieza para la evacuación de las mujeres y niños, pues éstas se niegan a abandonar la ciudad.

El total de las personas evacuadas llega a una insignificante cantidad.

BATALLAS ENTRE SEPARATISTAS Y COMUNISTAS

SALAMANCA—Según noticias suministradas por la Prensa de Bilbao continúan las sangrientas batallas entre los marxistas yanarquistas contra los separatistas vascos, porque muchos de ellos se muestran partidarios de entablar negociaciones de rendición con el Generalísimo Franco.

GRAVES DISTURBIOS

PARIS—Según noticias llegadas a esta capital, en Bilbao se ha desatado una insurrección entre los marxistas y separatistas vascos.

Los católicos vascos se han dirigido a Londres y al Vaticano para lograr por su mediación una negociación de paz con el Generalísimo Franco. Sin embargo los comunistas y sindicalistas no se muestran conformes con esta actitud y tienen la intención de prender fuego a toda la ciudad.

Los viajeros que llegaron ayer a Francia hablan de grandes luchas registradas en las calles de Bilbao.

DESMINTIENDO UNA NOTICIA

BARCELONA—Una comisión integrada por elementos de la C. N. T. y de la F. A. I. visitaron hoy a algunas autoridades de Barcelona para darles cuenta de que es inexacta la afirmación, que hace en la mañana de hoy un periódico local de que estos organismos tienen bajo su custodia gran número de prisioneros para el caso de que los "poderes constituidos" ejercieran represiones violentas con los detenidos de días pasados.

COMPANYNS, EN POSTURA GROTESCA

BARCELONA—En la delegación de Euzkadi fué recibida hoy una copia del telegrama dirigido por Companyns a Aguirre con motivo de otro despacho cursado por el presidente vasco al catalán.

Aquel telegrama dice así: Confío plenamente en la defensa de Euzkadi por el ejército republicano. Saludé con los puños cerrados y los brazos en alto. Companyns.

LA EXPLOSION EN EL "HUNTER 15"

PARIS—Ayer tarde la agencia oficiosa francesa ha publicado la siguiente manifestación enviada por su corresponsal desde Almería: Según declaraciones hechas en los círculos oficiales, tanto ingleses como españoles, parece confirmarse la suposición de que el destructor inglés "Hunter 15" chocó con una mina.

ALEMANIA SE DEFIENDE

BERLIN—Todos los periódicos comentan la actitud de cierta Prensa y emisoras, que atribuyen a un barco alemán la destrucción del destructor inglés "Hunter-15". Uno de los periódicos dice que el Gobierno alemán no puede seguir tolerando tales noticias falsas y tendrá que adoptar los pasos necesarios para defenderse contra ello.

La Agencia Havas, que en su principio lanzó la versión citada, ahora pretende escudarse en una rectificación. Para ello transforma simplemente el torpedero por un submarino, pero olvida que el calibre de ambos es igual y no existe diferencia alguna. Así crea salvar su primera versión la Agencia Havas con esta pequeña rectificación no hace más que lanzar una nueva mentira siendo de esperar ahora que busque otra clase de

barco alemán para atribuir la acción delictiva.

UN TIRO EN LA CAMARA CHECOESLOVACA

PRAGA—Un hecho insólito ocurrido ayer tarde en la Cámara, esta siendo el tema de todas las conversaciones en Checoslovaquia.

Durante la sesión, un hombre sin trabajo que se encontraba en las tribunas públicas, disparó un tiro, que produjo la consiguiente alarma entre los diputados. Cuando, tras unos momentos de revuelo, se produjo un pequeño silencio, el que había disparado gritó:

—La mitad de los hombres que estáis ahí solís gente corrompida y un atajo de bribones.

El "sin trabajo" fué detenido.

LOS MARXISTAS ESPAÑOLES SE LLEVAN AL EXTRANJERO NUESTROS MEJORES CUADROS

PARIS—"Le Temps" del día 12 publica lo siguiente: "El Ministerio de la Educación Nacional comunica: Han terminado las negociaciones entabladas, por iniciativa del señor Jean Zay, ministro de Educación Nacional, entre la Dirección de los Museos Nacionales y la del Museo del Prado. Es inminente la firma de un contrato, según el cual la Dirección del Museo del Prado va a presentar a la Dirección de los Museos Nacionales sus obras maestras de arte español. Estas serán próximamente expuesta en París en las salas de Louvre".

La anterior noticia confirma cuanto hemos venido diciendo sobre el transporte y manipulación escandalosas que vienen realizándose en las obras del Museo y del Patrimonio Artístico de España, con el que hoy trafican los rojos que después de haber consentido la salida de muchas obras con dirección a Rusia, terminará su infame manipulación enviándolas a París en condiciones que no se dicen, pero que no es difícil suponer, conocido el desprecio con que tratan y dilapidan el Tesoro Artístico Nacional.

OTRO TESTIMONIO

LONDRES—"La Central Mining" importante Compañía inglesa con intereses en todas las partes del mundo, acaba de publicar la Memoria referente al ejercicio pasado y en ella respecto a la Compañía del Ferrocarril Santander-Mediterráneo, filial suya y cuya parte construida (de Calatayud a Ciudad), radica en la España liberada, dice: que los servicios del ferrocarril han funcionado perfectamente durante todo el año 1936 y que su red no ha sufrido ningún daño por encontrarse en territorio del General Franco.

LA FACTORIA DE LA FICCION

LONDRES—El "Morning Post" edición del viernes, publica un interesante artículo titulado: "A Fiction Factory" en el cual comenta la credulidad de elementos de la opinión inglesa, ante la

obra de la mentira de los rojos, cuya organización de propaganda es "la factoría de la ficción". Para demostrar hasta qué punto de inventiva llegan los rojos, cita algunos casos de flagrante mentira delictivos. Uno de ellos es el siguiente: Toda la leyenda acerca de las supuestas crueldades de los nacionales en Badajoz se basaba en el testimonio directo de un corresponsal americano, Mr. N. Reynolds Packard. A su palabra se daba crédito pleno. Y ahora resulta que "Mr. Packard, ha negado haber estado jamás en su vida en Badajoz y haber escrito nunca nada parecido a lo que se le atribuye".

ANUNCIOS EN LA SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

Son los más eficaces.

CURSILLOS ELECTROTECNICOS EN LA UNIVERSIDAD DE VALLADOLID A CARGO DEL P. PÉREZ DEL PULGAR

A partir del próximo mes de Junio, se darán en las aulas y laboratorios de la Universidad de Valladolid, tres cursillos dirigidos a la formación de personal técnico electricista, en relación con las necesidades urgentes de la guerra. Su duración será de unas tres semanas. Se dividirán en los tres grupos siguientes:

1. Cursillo de electricidad para médicos, en el que se expondrán los conocimientos fundamentales de electroterapia, necesarios para el manejo científico y práctico de los aparatos usados en electroterapia: rayos X, diatermia, electrocardiografía, electro-coagulación, radiaciones luminosas, tototerapia, etc.

2. Cursillo dirigido a obreros, con objeto de darles los conocimientos necesarios para hacer instalaciones de luz, fuerza y teléfonos.

3. Cursillos de Radiotelefonía y Radiotelegrafía, divididos en dos secciones, una encaminada a suplementar los conocimientos sobre radio-comunicación de los técnicos en la materia, y otra eminentemente práctica para operadores. En la primera se tratará científicamente la propagación, la obtención y recepción de perturbaciones, teoría electrónica de las lámparas de vacío y las orientaciones modernas.

Intercalados en estos cursillos, se darán conferencias sobre temas de actualidad: (cine-sonoro, soldadura eléctrica (teoría y práctica), automática-electrónica, etc.)

La fecha y programas se publicarán oportunamente. Las cuotas que se fijan, de acuerdo con la autoridad competente, se ingresarán en la suscripción nacional.

DONATIVOS RECIBIDOS EN EL PALACIO DE LA DIVISION CON DESTINO A LOS HOSPITALES

Doña Agustina González, 50 pesetas; don Hipólito Castrillo Rivas y señora, de Burgos, 25; maestros y niños de la escuela de Pedrosa de Río Ubel, 12,50; alcalde de Monasterio de Rodilla, 30; Ayuntamiento de Valladolid de Monte, 15; los vecinos de los pueblos de Santo Domingo de Silos y sus agregadas (Peñacoba, Horteuzelos e Hinojar), 39,60; señoritas Digna y Matilde Ruiz de la Peña y Aurea Ruiz, de Roseras, 30; Ayuntamiento de Villaverde del Monte y sus agregados, 6,90; señoritas del pueblo de Melgosa de Villadiego, producto de una colecta, 80.

Se han mandado al Hospital de Sedano, 90 prendas de ropa, 30 detenidos y 30 cajetillas de tabaco.

Con gusto vemos cómo simpáticas agrupaciones y Ayuntamientos de pueblos de esta provincia, envían donativos para nuestros Hospitales. Que Dios recompense su caridad y patriotismo, así como el de todos los donantes que se acuerdan de sus hermanos que sufren por la Patria, lejos de su familia y tan merecidos lores y desechos de atenciones y cariño.

Los donativos pueden enviarse directamente al Palacio de la División.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTI QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

FRENTE DE ARAGON LA SUSTITUCION DE ASCASO

ZARAGOZA.—No es sencillo el problema que para los que con más o menos efectividad se titulan gobernantes de Cataluña se ofrece en el frente de Aragón.

Se trata, nada menos, que de sustituir al que hasta los últimos disturbios de Barcelona había sido el jefe indiscutible de las fuerzas rojas que operan en la parte no liberada de la región aragonesa. Si Domingo Ascaso, vivo fue un estorbo insuperable para la Generalidad, el problema postumum que plantea ahora, podemos decir que es quizás el más difícil de todos los que había provocado.

Ya es sabido que el Ejército rojo, especialmente en Cataluña, no es otra cosa que un mosaico de bandos y partidas unidas hoy accidentalmente, aunque no estrechamente, para combatir al "enemigo común": son como los matrimonios mal avenidos que se vuelven contra el mediador si trata de poner armonía en el desconcierto. Desde la iniciación de la guerra vienen los rojos defendiendo la necesidad de llegar al mando único. Y bien difícil debe resultarles el propósito, cuando a pesar de llevar perdida la guerra, por eso, entre otras muchas cosas, no han acertado a conseguirla.

Los primeros interesados en que no se logre, son los cabecillas. Las milicias de la F. A. I. y C. N. T. tienen una organización marxista, y está sojuzgada a un mando diferente. La primera consideración que él se de-

duce para el más obtuso es que esta diversidad de caracteres ha de impedir forzosamente cualquier intento de acción común.

Domingo Ascaso había sabido hacerse respetar en la Generalidad y su espíritu de rebeldía contra los burgueses de la Esquerra que forman el Gobierno catalán, había contaminado a las fuerzas que dirige. Ya se ha visto esta afirmación en la revolución que ha ensangrentado Barcelona. Hasta tal punto había llegado su independencia, que estaba erigido en poco menos que presidente de una república de la zona de terreno aragonesa que aún padece la tiranía soviética. Además, no se han extinguido, ni mucho menos, los focos de rebeldía que por distintas comarcas de Cataluña han prendido; incluso en la capital barcelonesa no se ha dado hasta hoy la orden de comenzar la demolición de las barricadas que durante los disturbios se levantaron. Y ya de nuevo, el general de Cataluña enviado a Barcelona con plenas atribuciones—el traidor Pozas—ha comenzado a hablar de algo que puede producir de nuevo la chispa. Ha dicho a la Prensa catalana que pretende, sencillamente, organizar las fuerzas rojas de Aragón y darles un mando único. Es como nombrar la bicha a un torero supersticioso y, desde ahora mismo, puede apostarse que si se obtiene en esta idea, lo más fácil es que tenga que ocuparse del problema para el que sus "amos" de Valencia le habían enviado: para apaciguarlo. **LOOS.**

La protección de las cosechas Importantísima disposición del general Queipo de Llano

SEVILLA.—El jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano, ha dictado un importantísimo bando sobre protección de cosechas que refleja el verdadero espíritu constructivo y el profundo sentido social y económico que anima al nuevo Estado español. Recogiendo las frases "La cosecha es sagrada", tópico en épocas pasadas, de excitación y desorden, recuerda el general que el tesoro común de la cosecha, es la base de la riqueza general de la nación y dicta una serie de medidas encaminadas a la protección de ese tesoro, cuya salvaguarda declara de interés público. Entre las medidas que dicta con ese fin, las hay de carácter técnico, como el empleo de maquinarias que impone para compensar un número de brazos campesinos que hoy luchan en la defensa de su patria; la práctica de cortafuegos. Hay también vigilancias de tipo social y económico. Prohíbe el recargo de las Compañías de Seguros por el riesgo mecánico, impone el seguro obligatorio de las cosechas y crea un fondo destinado en su día a remediar calamidades públicas. La guerra, se ha repetido siempre, lo mismo se gana en vanguardia que en la retaguardia. Ganará la guerra—ha dicho uno de los jefes marxistas—quien tenga la retaguardia más sana. He aquí en este bando del general Queipo de Llano, un nuevo testimonio de lo que es retaguardia uni-

da, fuerte y disciplinada. La cosecha se recoge este año en los campos de España con el más puro espíritu de colaboración nacional, colaboración de la retaguardia con quienes combaten en el frente, colaboración entre sí de todos los individuos. Cualquiera que sea su categoría social, han de vivir del producto de esa cosecha.

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo
Plaza Mayor, 50
Burgos

Casa Munguía.—Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Burgos azules y kakis. Petos. Guardapolvos. Americanas azules, blancas, y color.

GRANDES CURTIDOS

CRISTALERIAS COMPLETAS

"LA COCINA"



Vicente P. Canales
A. Borjof, 4, BURGOS